

爱心业余摄影师三年跟拍自闭症孩子及家庭 希望用镜头还原真实的他们”



昨天,在淮海公园内,来自非洲的鼓音乐家志愿者教自闭症患儿如何打鼓。

本报记者 吴恺 摄

昨天是“世界自闭症日”,从3年前,参加朋友聚会偶尔结识自闭症患儿家属,到三年间的不离不弃,用镜头忠实还原这批人的生活状态,上海摄影爱好者郑敏将镜头对准了这些被称为“星星的孩子”的自闭症患者,用心拍摄了数万张纪实照片,并在博客上发表了62篇摄影博客,呼吁大家关爱这一特殊的群体。

本报记者 范彦萍

三年来,镜头记录自闭症群体

前晚,市慈善基金会、上海曹鹏音乐中心主办的“爱在城市”——关爱自闭症患者的3分钟“音乐快闪”活动在恒隆广场举行。在人群中,有一个人对准画面摁快了快门,他不是摄影记者,也不是工作人员,他叫郑敏,是一位特殊的志愿者。

三年前,因为参加一个朋友的私人聚会,让郑敏走近了这些自闭症患者。看到孩子们与家长毫无互动,仿佛禁锢在自己的天地里,伴随着家长们无奈的眼神,郑敏被深深震撼了。虽然没有体验过这种苦难,自己的孩子也已大学毕业,但郑敏对这些家长内心的痛苦感同身受。

这些年来,没有丝毫报酬,也没有任何承诺,他利用双休日默默地跟着这些孩子们的家长走遍了各种场合,也亲眼目睹了这些看似面容姣好、与常人无异的天使们“病发时那一幕幕不为人知的瞬间。

62篇博客,让更多人关注理解

从上万张照片中精选出一张张经典照片,他精心制作了62篇摄影博客,翻开“敏觉摄影博客”上的照片,郑敏指着一张合影,你看,这张照片里几乎没有一个人是对着镜头看的,他们东张西望,完全沉浸在自己的世界里。”

《蓝丝带在行动》

呼吁市民共同关心这一群体

昨天,由上海爱好儿童康复培训中心发起的主题为“爱·让星空蓝起来”世界自闭症日大型公益倡导蓝色行动启动仪式在东方明珠塔举行。

据介绍,今年的该大型公益行动包括“蓝丝带——爱的传递”活动,通过发放蓝丝带让更多人知道和了解自闭症,市民可将蓝丝带戴在手腕上、绑在自家汽车或房门和窗户上;“蓝舞台——爱的梦想”活动是在东方明珠广场舞台上,由一批自闭症儿童表演他们各自所擅长的节目,让

涂鸦墙让自闭症患儿挥洒创意

昨天上午10点,淮海公园的露天广场里人头攒动,共青团黄浦区委在此举办关爱自闭症患儿的主题活动,志愿者们向路人分发着象征关爱的蓝丝带,呼吁公众对自闭症患儿的关注。很快,音乐声起,身着蓝色衣服的志愿者们走到中央手舞足蹈,瞬间又消失在人群中,用一场“快闪”表达对“星星的孩子”的爱。

另一张照片是一张演出照,演出进行了一半,乐手们却各自走开。还有一张照片是一个自闭症女孩天真烂漫的笑容,但在接下来的照片中,场面有些触目惊心,她拼命地用手打自己的头,甚至想要吃了自己的手。这种自残行为在患者中十分常见。

“这些患者的家长就好比在打一场明知败局的比赛,但他们不能叫停比赛。其他的孩子家长投入精力就会看到效果,但这些家长只有投入没有‘产出’。有的家长使劲了各种办法,但就像搭积木一样,垒到一定高度后,啪地回到原地。”郑敏感叹说。

在这些家长中,晶晶算是一个开明的妈妈,她的孩子如今7周岁了,每天到家儿子都会强迫性地将底楼商铺的天窗打开又关上,在音乐会中,儿子会控制不住地狂笑,她不得不带着他离场。为了儿子她费尽了心力。但晶晶妈妈乐观地表示,即使生育了一个健全的孩子,也会有无尽的烦恼,普通的孩子也会碰到成长的挫折,包括找工作、交友等等。

但郑敏透露说,像晶晶这样乐观的家属很少见,很多家长非常抑郁。“我的目的很简单,是想通过摄影博文的形式,将自闭症这种病具象化,让大家能关注、理解、帮助这些‘星星的孩子’和他们的家人。我会一直将这件事做下去。”

他们尽情展现自己的梦想,这台公益广场宣传活动由上汽集团团委、新娱乐传媒有限公司、上海爱好儿童康复培训中心和安吉汽车生活及东方明珠(集团)团委共同主办,而“蓝星球——爱的星空”活动则是在昨晚用蓝色的灯光将东方明珠彻底点亮,突出“爱·让星空蓝起来”的活动主题。相关活动都是为了呼吁市民提升对自闭症的认知,实现自闭症患者与普通人的相互尊重、理解与关心。

记者 罗丹妮

《都市脉动》

上海工程技术大学传承中国传统节日文化 “清明”融入大学生专业课

本报讯 记者 刘昕璐 “忽见家家插杨柳,始知今日是清明。”……这些描写清明的诗句早已耳熟能详,但传统文化的价值如今是否被现在年轻人认同、继承和发扬成为了社会关心的话题。记者从上海工程技术大学获悉,最近,无论是思政课堂还是专业课上,该校的教师们正纷纷结合“清明节”让传统文化走进课堂,走进校园。

该校先期开出的四堂“清明节”专业课分别是:会展专业的《设计清明——会展系统规划》、航空运输学院的《清明节和礼仪》、服装学院的《清明节和服装》,以及社会科学学院的《让传统闪耀现代的光芒——中国传统文化的继承与创新》。

可能有人觉得奇怪,清明节与会展经济有何关联?实际上,在会展设计领域,节事研究是很重要的方向,不同的节日对展会会有不同的设计要求。”工程大会展设计教授吴亚生教授娓娓道来,他告诉学生,中国的展会体现传统节日还远远不够,每个会展设计专业学生都应有传承中

华传统文化的意识和责任。课堂上,他引用了“气清明,万物皆显”的诗句形象说明了清明前后万物复苏、春回大地的景象;引用了“思时之敬”表达对于先烈、祖先、父母给予生命的敬畏和感恩;引用“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”来阐述清明节作为文化符号的力量。吴亚生还介绍了反映北宋期间繁荣场景的“清明上河图”、清明祭祀、清明扫墓、清明踏青等清明节重要节事活动。

航空运输学院的卢意老师用双语教学的方式为课堂上的学生们讲述“清明”的由来。卢意认为,这些未来的空姐和民航飞行员将来有机会用外语向外国客人介绍:“清明扫墓,谓之对祖先的‘思时之敬’,其习俗在中国由来已久。”这何尝不是传统文化的魅力?

上海工程大教务处负责人向记者介绍说,今后每逢中国传统节日,如端午、重阳、中秋、元宵等,学校都要开设相关专业课程,融入传统节日,作为向学生宣扬中国传统文化的重要形式。

《相关调查》

近九成大学生爱过中国节日

明天就是清明节,如今的大学生对中国传统节日的认知度如何?上海工程技术大学团委在松江大学园区进行了一次专项调查。结果显示,逾九成受访者每年都会过清明节及其他中国传统节日,过半受访者表示会在特定节假日食用传统食物,如青团、月饼、元宵等。值得一提的是,88.2%的受访大学生表示喜欢过中国传统

节日。另外,调查报告指出,清明节在大学生眼中,已不是外界所误传的只是“青团节”,也不仅是放个假,吃吃玩玩而已,更多的大学生希望了解传统节日背后承载的中国传统文化,多数大学生认识到传统节日存在及发扬的必要性。

记者 刘昕璐

曹杨五村玻璃瓶爆裂伤人案告破

本报讯 记者 马钰 普陀警方昨日通过官方微博宣布,3月29日发生在普陀区曹杨五村的玻璃瓶爆裂伤人案告破。

3月29日19时许,市公安局指挥中心接到报警称,普陀区曹杨五村一非机动车停车棚的车辆管理员在移动一玻璃瓶时,

瓶子突然爆裂导致手部受伤。通过细致的排摸走访和调查,警方前天下午在犯罪嫌疑人刘某位于曹杨五村的家中将其抓获。经询问,刘某初步交代了因停车纠纷报复伤害车棚管理员的犯罪事实。

上师大免费师范生火爆开考

本报讯 记者 刘昕璐 上海师范大学招收免费师范生笔试昨天举行,考试内容为语文、数学、英语。今年该校招收200名免费师范生,有3200人报名。相当于16人争夺1个名额,竞争十分激烈。

据了解,今年上海师范大学招收免费师范生门槛提高。原来通过笔试和面试的考生只要高考成绩达到二本线就能被录取,今年则提高到考生必须达到一本资格

线才能录取。虽然难度提高,但报考非常踊跃。网上报名学生达到3800人,最终现场确认的人数为3200人。由于上师大今年招收免费师范生的计划为200人,相当于16个人争取1个名额。

不少考生和家长坦言,热衷于报考免费师范生,主要冲着免费师范生的高就业率和工作的稳定而来。这两年师范专业毕业生工作较好找,其吸引力自然大。

上海消费促进月正式启动

本报讯 记者 陈诗松 首届全国(上海)消费促进月昨天正式启动。启动仪式现场,九百集团旗下老字号食品企业在吴江路休闲街推出了一场荟萃静安特色的“静安食品展”,多家知名食品品牌纷纷打出5—9折的优惠标牌,吸引了不少消费者购买。与此同时,2012上海网络购物季也同步拉开帷幕。活动官方网站还开通了消费者投诉服务平台和热线电话,帮

助消费者处理网购纠纷。据了解,首届全国(上海)消费促进月由上海市商务委员会主办,于4月2日5月4日在上海各大商圈、特色商业街、社区商业示范社区全面开展。消费促进月围绕“商圈购物秀、便利消费潮、餐饮美食汇”三大系列,将开展230项主题活动,其中66项重点活动,吸引了2000余家相关商户,20000多个门店共同参与。